
Protokoll der Fachschaftssitzung
Fachschaft Mathematik der TU Darmstadt

21. April 2026

Beginn 17:15

Ende 19:54

Anwesende Nils, Nika, Cornelia (Seeberg), Camilla, Gabriel, Robin, Kate, Joshua,
Pascal Schweitzer, Daniel

Redeleitung Nika

Protokoll Kate, Camilla, Nils

FSR Anwesend: Camilla, Kate Abwesend: Poily, Johannes J., Magnus

Termine

April 23. Girls’ Day
24. 9:50 FBR
29. 17:17 1. OWO-Plenum

Juni 15.-22. Hochschulwahlen

Personensuche

Falls ihr helfen wollt, ohne auf die Sitzung kommen zu müssen, suchen wir noch Personen
für die folgenden Tätigkeiten:

Postheld*in (fachschaft@mathebau.de) Wir suchen eine Person, die wöchentlich in
den Briefkasten der Fachschaft im 2. Stock schaut. Wenn du dir vorstellen könntest,
das zu übernehmen, melde dich bei der Fachschaft.
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Arbeitsaufträge

Fachschaftssticker (Gabriel; bald)

Prof-Info (Nika, Daniel; bald)

Bessere Prüfungsformen (Justus; Ende April)

Arschief Skript schreiben (Daniel; Ende April)

Schaukasten (Nika, Kate; Anfang Mai)

TOP 1: Besuch Cornelia

Es wurde sich gewünscht, dass man sich bis eine Woche vor der Prüfung anmelden kann.
Insbesondere Studierende der Service-Veranstaltungen sind verwirrt von einer früheren
Anmeldefrist als an ihrem eigenen Fachbereich. Bisher gab es als erstes Gegenargument
die Raumplanung, das findet Cornelia aber nicht valide. Aber was tatsächlich gilt, ist, dass
man nach der Anmeldung Zeit braucht, um die bestandene Studienleistung festzustellen.
Dann gab es die Idee, verschiedene Anmeldezeiträume je nach Studienleistung und
Prüfungsform zu machen, da gäbe es aber zu viel Chaos. Deswegen ist die 1-Woche-
Idee gestorben. Aber Cornelia wird im FBR anbieten, dass man sich bis Ende der
Vorlesungszeit anmelden kann, was ja immerhin eine Verlängerung zu bisher ist.

Cornelia braucht studentische Hilfe bei der Hobit Contact, nämlich am 19. Mai von 09:00
- 11:00 und 11:00 - 13:00 Uhr, jeweils 2 Personen pro Schicht. Dort führt man nette
Gespräche mit Schüler*innen, die potenziell an einem Mathestudium interessiert sind,
und spricht über die eigenen Studienerfahrungen.

Kommission für Studierendengewinnung: Den Schülernachmittag von Kohler wird es nicht
wieder geben. Professor*innen können Schulen adoptieren und werden dann sozusagen
Paten von Lehrer*innen von Leistungskursen.

Ab jetzt nimmt der Fachbereich die Möglichkeit zur Exmatrikulation bei zwei Jahren
keine Leistungen ernst. Dabei gibt es verschiedene Gruppen: Doppelstudis, die sind uns
egal, denn die machen ja vielleicht woanders CP. Dann gibt es solche, bei denen nur
noch wenig bis zum Abschluss fehlt, die werden zu einem Gespräch eingeladen und wenn
nichts kommt, dann werden sie in die letzte Gruppe geschoben, nämlich Leute, die gar
keine oder wenig CP insgesamt erst erbracht haben, bei denen droht der Fachbereich
eine Exmatrikulation an. Es wurden jetzt 12 Leute kontaktiert. Zwei haben sich selbst
exmatrikuliert, zwei werden demnächst exmatrikuliert, weil sie sich nicht gemeldet haben
und 8 hatten eine Begründung.
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TOP 2: Besuch Prof. Schweitzer

Am Freitag werden der Dekan und der Prodekan im FBR gewählt. Weitere Informationen
zu diesem Thema stehen im B-Teil.

Schweitzer hat sich überlegt, Prozesse am Fachbereich zu vereinfachen, was am Ende
auch sparen soll. Dazu will er vielleicht eine Umfrage machen. Können wir irgendwie KI
in die Hand nehmen, um Sachen zu verändern. Es gibt ja TUDaGPT und da könnte man
auch Fachbereichsdokumente hochladen, ohne sich Gedanken machen zu müssen. Bisher
hat aber noch niemand gute Erfahrung damit gemacht.

Es wird eine ad-personam-Berufungskomission unter der Leitung von Prof. Schweitzer
einberufen. Weitere Informationen zu diesem Thema stehen im B-Teil.

TOP 3: Hochschulwahlen

Daniel hat unsere Listen für FBR und FSR erstellt entsprechend der Wünsche der
Kandidierenden.

FBR:

1. Nika

2. Daniel

3. Johannes J.

4. Joshua

5. Kate

6. Poily

7. Milo

8. Nils

9. Magnus

FSR:

1. Johannes J.

2. Magnus

3. Nils

4. Joshua

5. Nika

6. Poily

7. Kate

8. Daniel

9. Milo

Die Personen mit Platzierungen 1 bis 5 nach den Wahlen sind unsere Entsandten in
diese Gremien. Die anderen, die mindestens eine Stimme erhalten haben, werden dann
Stellvertretungen sein. Die Sitzung beschließt diese Listenreihung einstimmig. Danke an
Daniel für die Vorbereitung.

3



TOP 4: BK-Besetzung

Wir suchen zwei Personen. Camilla, Daniel und Gabriel sind interessiert.

TOP 5: MMA-Orga

Im Juli wird es wieder einen Mathemusikabend geben. Die Orga besteht dieses Semester
aus Robin, Marie, Helena und Andreas. Die Sitzung bestätigt diese Peronen in dieser
Rolle. Bei Interesse, noch mitzuwirken, meldet euch bei Robin unter mma@mathebau.de.

TOP 6: Haushaltsausschuss

Weitere Informationen zu diesem Thema stehen im B-Teil.

TOP 7: Stuss

Es gab zum Zeitpunkt des Studienausschusses am 25. März keinen Vorschlag für den
Athenepreis, deswegen wird es eine Sondersitzung geben, sobald Vorschläge vorhanden
sind.

Es gibt jetzt konkrete Pläne zu Sparmaßnahmen in der Service-Lehre: Mathe 1 für
Maschbau und Mathe für Bauing werden zusammengelegt, Höhere Mathematik findet
dieses Semester zum letzten Mal statt.

Das Hausübungs- und Abgabenkonzept soll sich verändern. Durch die Möglichkeit von
KI-Nutzung ergeben Studienleistung und/oder Bonus durch Abgabe von Hausübungen
weniger Sinn. Korrigierte Hausübungen soll es weiterhin geben, aber keinen Bonus
mehr. Prof. Haller versucht gerade das Modell, für einen Klausurbonus am Anfang jeder
Übungsstunde einen kleinen Minitest zu machen, der die letzten Übungsmaterialien
abfragt. Es ist jedem*r Dozent*in selbst überlassen, wie sie damit verfahren, und es gibt
keine Empfehlung oder Einheitlichkeit. Hilfskräfte sind dazu angehalten Abgaben, die
nach KI aussehen, nicht zu korrigieren.

Außerdem ist geplant, mehr Social Media zu machen. Cornelia freut sich über Studieren-
denbeteiligung.

Der Preis der Freunde der TU wird vergeben. In der Vergangenheit gab es jeweils einen
Preis für eine Bachelorarbeit und eine Masterarbeit. Dieses Jahr werden beide Preise für
Bachelorarbeiten vergeben. Weitere Informationen zu diesem Thema stehen im B-Teil.
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TOP 8: Transponder und Schließrechte neuer Mathebau

Frau Hasse hatte ein Treffen mit der OWO-Orga. Daraus hat sich die Bitte ergeben,
dass wir eine Liste der Transponder erstellen, die im neuen Mathebau Schließrechte
der Fachschaft haben sollen. Daniel erstellt diese Liste. Wir überlegen, welche Türen
genau von Fachschaftler*innen aufschließbar sein sollen. Weitere Informationen zu diesem
Thema stehen im B-Teil.

Weiterhin stellen wir fest, dass alle Transponder der geschlossenen Arbeitsräume ebenfalls
aktualisiert werden müssen.

Mit dem Umzug in den neuen Mathebau werden sich für die Fachschaft außerdem die
zuständigen Ansprechpersonen für Schließrechte verändern: Ab dem Umzug wird dies
das Dekanat sein, konkret nach aktueller Planung Birgit Vonderschmidt und Bojana
Sobat.

TOP 9: Signal-Admin

Robin allein hat die Admin-Rechte über die Fachschaftsgruppen und möchte gerne noch
weitere Leute mit ins Boot holen. Aktuell sind alle Mitglieder der Fachschaft bekannt
und es ist gut, das verteilt zu haben. Deshalb machen wir einfach alle zu Admins.
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